2025.1.4 星期六

临近岁末,南平武夷发展集团依然保持昂扬奋进的姿态,全面冲刺年度目标,书 写着一份亮眼的"收官答卷'

作为南平市资产规模最大的国有独资企业,集团始终坚定改革方向,凭借高度的 责任担当和攻坚克难的精神,推动高质量发展迈向新台阶

2024年是新中国成立75周年,是全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全 会精神的关键之年,也是实施"十四五"规划的攻坚之年。南平武夷发展集团聚焦城 市发展运营、金融创新改革、基础设施建设"三大主责主业",深化拓展"三争"行动,细 化实化"五增"目标,围绕市委、市政府的重点工作部署,全方位开拓进取,集中攻克发 展瓶颈,持续优化项目管理机制,推动经济效益与社会效益双提升,取得了一系列突 破性成就。

截至2024年12月底,以沙南高速公路为代表的基础设施建设项目超额完成年度 投资计划,投资突破年度任务31亿元,为区域经济发展打下了坚实基础;南平剑津小 学在6月底前完成建设,保障了延平区江南片区小学秋季招生和按期开学;南纸创业 园首期中小微企业创业园仅用120天完成建设,吸引40多家企业入驻;率先完成全省 首例公交运营数据资产入表;武夷新区综合医院发热门诊楼仅用40天完成主体封顶; 统筹10亿元助力全市共有产权房政策落地实施;集团承建的"海绵城市"项目获A级绩 效评价,充分体现了集团在提升城市韧性和民生服务方面的核心作用;率先在南平市 获得AA+主体信用评级,南平高速建设有限公司被评为"八闽综改"A级企业,成为全 省唯一一家上榜的市属国企;由南平高速建设公司参建的顺邵高速项目荣获公路行业 最高荣誉——"李春奖";全年预计营业收入达到31亿元,超额完成年度目标任务。

# 重大项目是经济发展的 "稳定器",也是产业转型的"推 进器" 沙南高速公路是福建省重 点交通工程、省级科技示范和 国家重点工程"以工代赈"示范 项目。全长93.5公里,建成后将把沙县至武夷新区的 通行时间由约2.5小时缩短至1.5小时,大大优化区域 交通网络。 面对复杂地质条件和种种技术难题,集团 一直以高标准、高效率推进,科学研判,精准 施策,对标行业前沿,加快项目建设,为 按期通车打下了坚实基础。 为主,因此隧道建设是沙南高速 武夷发展集团二〇二四年工作亮点回 报记者

陈颖

何丹烨 通讯员

彭斌

项目建设攻坚克难

#### 驱动发展新引擎

的一大难点,也是我们需要攻坚的关键问题。其中南 山隧道位于饮用水源二级保护区,施工面临岩层复杂、 环保要求高。"沙南高速公路项目代建与监理管理部主 任吴镇国介绍,项目团队通过修筑截水沟、设置污水处 理系统等环保措施,在保障生态安全的前提下顺利推

南山隧道双幅贯通不仅成为沙南高速建设的里程 碑,也为其他隧道工程提供了宝贵经验。

作为沙南高速上的全线最长桥梁湖山1号大桥,施

工过程中遭遇山体滑坡和地 下溶洞等难题,各参建单位 密切配合,根据现场实际及 时调整施工方案,确保施工 安全与质量。目前,福界洋 大桥等多座桥梁的主体工程

已相继完工,为高速网络的连贯性提供了重要支撑。

路基和路面工程则采用先进的压实和排水技术,保 证施工稳定性与效率。随着底基层铺设工作的推进,沙 南高速全线通车指日可待,该项目的稳步推进,进一步 强化了武夷发展集团在基础设施建设中的引领作用。

2024年,武夷发展集团共推进重点项目14项,总 投资372.3亿元。截至12月底,已开工项目13项,年度 完成投资48.4亿元,累计完成投资185.2亿元,投资完 成率达到49.7%。

党建引领基层治理

"闽北地区的地形以丘陵山地

#### 创新"街企共建"

"社区办公点近了,我们办事更方便了!" 日前,走进延平区紫云街道流芳社区,不少居民都赞叹 着社区的新变化。

原来流芳社区变化的背后离不开紫云街道与南平市 金融控股有限公司的"街企共建"

"这是一次老旧小区得到'新'起来,让闲置国有资产 真正'活'起来的有益探索。"武夷发展集团所属金控公 司董事长翁月琦说,"我们与延平区紫云街道签署党建 共建协议,盘活国有闲置资产,打造'紫云街道党群服 务中心综合体',盘活国有闲置资产的同时,也为居民

公共交通是城市的命脉,是城市精神文明的窗口行

业,促进经济、社会持续发展的基础,也是广大市民工

作、生活及参加各项社会活动必不可少的重要公共设 施。一年以来,建阳公交公司持续提升服务质量,积极回

"当时已经过了我们规定的公交运行时间了,所以我

们的公交到达接驳的时候,我隔着车窗都听到不少旅客惊 喜的欢呼声。"建阳公交公司工作人员张华仍记得4月3日

那一天,由于台湾花莲地震影响,南平途经的多趟高铁列

车晚点。接到通知后,建阳公交公司立即启动应急预案,迅速 调派32辆应急保障车辆,安排32名驾驶员和8名工作人员到达

高铁不到站、公交不收车。此次任务共发车211班次,成功运

们送上便利,不断提升辖区 居民的获得感、幸福感。"

据了解,紫云街道党群 服务中心集服务、管理、教育 等多功能于一体,总面积约 300平方米,内设6个功能

送7000余名旅客,体现了公

司在突发事件中的应急能力

乘坐建阳公交,不难发

和高效服务。

室,涵盖心理咨询、法律服务、矛盾调解等"一站式"服务。中心周边 同步打造法治宣传公园,提升了社区法治文化氛围和居民参与感。 通过新建挡墙、修复雨水边沟、增设太阳能路灯等配套设施建设,社 区环境焕然一新,基层治理能力显著提升。

紫云街道流芳社区居民金奶奶感慨道:"社区新址宽敞明亮,办 事方便多了,大家没事都愿意过来聊聊。"

"接下来,我们将积极践行国企社会责任,关切安居惠居,增进民 生福祉,充分运用自身资源和优势赋能社会基层治理,在履行社会责 任中展现国企担当,为城市建设与经济发展作出新的更大的贡献。" 翁月琦表示。

优化交通服务

应市民需求,推动绿色出行。

现场,承担起高铁晚点旅客的接驳任务。

## 提升市民出行体验



现一些线路上的公交车内硬 件设施已悄然升级。"低地板 公交车的引入,不仅提高了公交的可达性,还为老年人、残疾人及儿 童等特殊群体提供了更多便捷出行的选择。"建阳公交公司总经理 贾春永表示,建阳公交在2024年新增了24台一级踏步低地板公交

车和6台旅游版公交车,投放至12路、K3路、K1路等多条线路,提 升和改善了老年人、残疾人出行感受度。 此外,建阳公交公司还推出了5条定制公交线路,满足学校、企 业等群体的出行需求,并承接了7所中学的学生考试定制用车业务

及60多家单位的个性化出行需求。特别是校园定制公交服务,解 决了家长接送孩子的困扰,也有效缓解了学校周边的交通压力。 除了硬件设施的提升,建阳公交还积极推动绿色低碳出行。引

人纯电动车辆、优化能源使用及智能化公交站点建设,建阳公交积 极响应绿色出行理念,助力南平市绿色交通体系的建设。通过适老 化改造和智能化服务等多项举措,建阳公交不断提升市民的出行体 验,为打造更绿色、更便捷的城市交通体系贡献力量。

锻炼人才队伍

晚上的细节。

### 激发企业发展内生动力

人才是企业发展的第一资源,也是武夷 发展集团深化改革、提升核心竞争力的关键 所在。2024年,集团围绕"推进管理体系重构、 完善现代化治理"的目标,全面实施"人才强企" 战略,通过优化结构、精准施策,不断激发企业发 展活力。

员工队伍活起来,企业才能活起来。集团把 "充分发挥激励导向,激活'造血功能'"作为深化 改革的重中之重,把干部员工的智慧和力量凝聚 到改革上来。

在建党103周年暨"七一"表彰大会上,集团 表彰了一批先进基层党组织和优秀个人,用榜样 的力量激励员工立足岗位、争创佳绩。

集团坚持"引育结合、内外兼修"的原则, 2024年通过校招和社招共提供78个岗位,其中

校招16个、社招62个,实现市场化选聘比例达 到100%。并且围绕岗位稳定性、薪酬调整等问 题成立改革领导小组,因地制宜制定"一企一 策"发展目标,建立差异化薪酬分配机制和清晰

的考核指标,确保改革有温度、有力度。 同时,集团开展全员能力提升计划,组织 512 名党员参加专题培训,将党的创新理论与实 际工作深度结合,推动理论人脑人心、实践走深

通过推行"以业绩论英雄"的考核机制,集团 强化"业绩升、薪酬升,业绩降、薪酬降"的动态分 配规则,让员工真正感受到"多干多得"的激励效 应。经营绩效考评结果与晋升、薪酬挂钩,进一 步调动了全员积极性,为集团改革发展注入了不

2024年初,武夷发

探索多方领域

# 拓展业务版图新领地



在外贸领域,集团所属信达供应链公司完成外贸 资质办理等前期工作后,与福建庄禾竹业、莆田新协胜 鞋业等多家企业达成合作,累计出口额达15万美元。 首批竹制品订单已成功发往荷兰鹿特丹港,鞋业订单 也陆续出口至缅甸仰光,初步构建了稳定的国际业务

链条,为集团多元化发展提供了有力支撑。 6月,延平区水溪口加油站顺利开业,标志着集团 能源业务迈入新阶段。通过与中石油合作,集 团加快布局新能源板块,涵盖充换电站、光伏发 电及储能等领域,为绿色转型注入新动力,进一 步提升了企业的可持续发展能力。

"集团将继续聚焦资源开发与新能源投资, 不断提升核心竞争力,稳步推进资产盘活与项 目建设,为实现高质量发展注入强劲动能。"武夷发展 集团党委书记、董事长江训强表示。

道阻且长,行则将至;行而不辍,未来可期。2025 年,南平武夷发展集团将奋力推动实体化市场化转型 发展取得新成效、实现新突破、再上新台阶,在绿色高 质量发展的赛道上奋勇争先,为中国式现代化南平实 践贡献国企力量。

(除资料图片外,本版图片均由黄杰敏拍摄)



展集团成功在上海证券 交易所发行2024年首期 公司债券(24武发01), 规模达8亿元,票面利率

图片说明:

②水之厅公园

①建设中的武夷新区综合医院

仅3.10%。此次债券发 行采用竞争性销售模式,吸引了省内外投资者踊跃认

购,全场认购倍数达5.70倍,资金总额突破45亿元。 这一创新成果充分展示了集团在资本市场的强 大吸引力,为后续融资奠定了坚实基础。

③正在建设的武沙高速1标段 (资料图片)

④南平武夷集团商务写字楼项目(资料图片)

2024年,武夷发展集团积极布局资本市场、外贸 业务和新能源领域,以市场化为导向,探索多元化发 展路径,取得显著成果。